

# EL SOCIALISTA

## ÓRGANO DEL PARTIDO OBRERO

Subscription Provincias: trimestre, 5 pes. — Extranjero: trimestre, 10 pes. Número suelto, CINCO céntimos.

REDACCION Y ADMINISTRACION  
TELÉFONO 4.463 CALLE DEL PEZ, 15, 2.ª P.º. APTARTE 537

ANUNCIOS Cuarta plana, 30 cént. Línea; tercera plana, noticias, 2 Ptas. Rotulador, 1,50.—Segunda plana, precios convencionales.

### LO DE ALBURQUERQUE CÓMO SE MATA A UN HAMBRIENTO Y SE HIERE A SEIS

... Asegura que el sitio donde ocurrió el encuentro entre el vecindario y la benemérita no es propiedad de aquél, pues la dehesa no es comunal, ni existe de esta clase ninguna en Alburquerque. (El señor Pacheco, en el Congreso, según *El Correo de la Manana*.)

Pues bien; yo, que sabía el cacicato que el Sr. Pacheco ejerce en el distrito de Mérida, como comenzo la manera de ser de todos los caciques extremeños, que no serán mejores ni peores que los demás caciques de otra región cualquiera, al enterarme de que en Alburquerque se había matado a un pobre que ansiaba mitigar el hambre llevando un puñado de bellotas a su misero hogar, donde los hijos acaso le esperaban, me dediqué a indagar las causas de los sucesos de Alburquerque. Me he informado, y puedo aportar algunos datos que ponen de relieve los sentimientos del Sr. Pacheco y sus amigos. Estos amigos lo mismo serían de otro cualquiera, sin reparar en el mote político, sin más condición que recibir facilidades para mandar y amparos para sus propósitos, aunque costaran la vida a un hombre honrado y fueron heridos cinco o seis más.

cargar sobre ellos los fueros que el Poder central deposita en los caciques para satisfacer sus necesidades de dominio.

Los vecinos de Alburquerque han sostenido infinidad de luchas políticas contra el cacicato de Pacheco, y consiguieron tenerlo a raya. Han existido épocas en que los republicanos consiguieron tener mayoría en el Ayuntamiento, y la última prueba que Alburquerque dió de amor a las ideas progresivas fué en las últimas elecciones de diputados.

Se presentó en ellas, y luchó, el radical D. Antonio Jaén. Alburquerque le hizo un buen recibimiento, y fué el pueblo que más votos le dió y quitó al Sr. Pacheco. Esto creyó yo que eran méritos suficientes para imponer a los diputados lerrouxistas el deber de luchar en las Cortes con más decisión y entusiasmo en la defensa de los ciudadanos honrados de Alburquerque, tan cruel e injustamente tratados.

La indefensión en que les han dejado los más obligados a la defensa es un desengaño más que sufren las gentes del pueblo, confidadas aún en los políticos burgueses llamados radicales, pero sin contenido ideal en sus almas.

Todos los hechos relacionados han sido la causa de lo sucedido en Alburquerque, y el Sr. Pacheco, que en el Congreso defendió a la guardia civil, sólo esperaba a que sus amigos fueran Poder para satisfacer sus instintos.

Y llegó el momento... De lo ocurrido debe la clase trabajadora sacar sus enseñanzas. La primera y principal es la de convencerse de que sólo en la organización y en la política de clase, que es la socialista, alcanzará su mejoramiento y su emancipación.

Luchemos constantemente contra el caciquismo, pero contra todos los caciquismos, y dispóngámonos a crear en la provincia de Badajoz una potente organización, que nos ponga a salvo de los ataques criminales del cacique, que hoy es liberal, mañana será conservador, y pasado podrá ser republicano, ya que unos y otros representan un régimen económico antagónico, que sólo sabe defender sus derechos con el mauser.

Hay que hacer esto para defenderse dentro del régimen, primero; para transformar el régimen, después. Sólo con la transformación serán evitadas estas violencias, que se realizan en servicio del privilegio de los mauser.

Convenceros, trabajadores que vivís explotados y sometidos.

Román CUENCA

Azuaga, noviembre 1916.

### De acuerdo

En Barcelona se han reunido buen número de representantes obreras de la capital y de la región para discutir cuanto tuviera relación con los acuerdos adoptados en Madrid por la Unión General, Confederación Nacional y delegaciones tantas veces citadas.

Presidió el compañero Miranda, y no acudió el secretario de la Confederación, por imposibilidad material, si bien envió un informe, al que no se dió lectura por no considerarlo conveniente los camaradas del Comité ejecutivo.

El delegado del Arte textil, compañero Vilanova, que estuvo en la reunión de Madrid, dió cuenta de lo sucedido en las sesiones aquí celebradas en los siguientes términos, según *Solidaridad Obrera*:

Dice que la Confederación Nacional del Trabajo y la entidad que representa fueron a las asambleas de Madrid con el criterio de hacer el paro general de veinticuatro horas el día 27. Vista la oposición que se hacía a esta fecha, se propuso el día 4 de diciembre; mas los delegados regionales votaron por la fecha propuesta por la Unión General de Trabajadores, o sea el día 18, excepción hecha del delegado de Zaragoza y del de la Confederación Nacional del Trabajo.

Por error, el compañero Vilanova ha podido infringir así a los compañeros de Barcelona,

Lo sucedido, que conviene quede consignado claramente, porque debemos ser sinceros y veraces en todas nuestras cosas, tanto más cuanto que se ha querido hacer aparecer como retardataria de este movimiento a la Unión General, fué lo siguiente:

Los delegados de Barcelona—Vilanova y Jordán—votaron por que la huelga fuera el día 27 del actual; dos delegados regionales de la Unión y un miembro del Comité nacional, que fué el mismo que propuso la fecha del 4 de diciembre, por ésta; los demás, la casi totalidad, y el delegado de Zaragoza, entre la mayoría, por el día 18, que no fué fecha propuesta por la Unión, sino por un delegado regional, mantenida, después de la discusión; por varios más.

Como lo esencial es confirmar la inteligencia entre los dos organismos obreros, de acuerdo con las manifestaciones de los compañeros Seguí y Miranda, creemos debe supeditarse toda discrepancia a la necesidad de marchar al unísono.

Lo creemos así, y estamos de acuerdo en lo esencial con lo aprobado en Barcelona, o sea preparar la huelga general para el día 18.

Ahora, a cumplir cada uno con nuestro deber.

### EL TABERNEIRO PARRONDO INJURIA A LOS OBREROS

#### ¡Los califica de vagos y ladrones!

##### NUESTRA PROTESTA

D. Emilio Blanco Parrondo, ilustre electorero y acreditado tabernero, pasó a ser primer teniente de alcalde de esta más pacífica que heroica villa, al dimitir el Sr. Valero Hervás.

Como al duque de Almodóvar del Valle le ha sido otorgada una licencia para que atienda sagrados deberes familiares, el señor Blanco Parrondo ha pasado a ser alcalde interino de Madrid. Ya dijimos al conocer la noticia que ni el tabernero ni la calle de Arrieta podía llegar a más ni Madrid a menos. Si cada pueblo tiene las autoridades que se merece, en este caso el axioma se quebra, pues Madrid no merece tenerlas de la talla moral y mental de los señores Rosales y Blanco Parrondo.

Blanco Parrondo estuvo ayer tarde en el Congreso. Entró triunfal y magnífico. Sin que nadie le interrogara, comunicó a cuantos se le acercaron la causa de su estancia en la Cámara popular. Es el caso que por la mañana habían acudido al Ayuntamiento unos 4.000 obreros sin trabajo, los cuales encomendaron a una Comisión el encargo de transmitir al alcalde interino sus pretensiones. No eran otras que las de ser ocupados en algún trabajo. Y el Sr. Blanco Parrondo, convertido de pronto en personaje interino, iba a transmitir al jefe del Gobierno las pretensiones de los sin trabajo, asustado ante la idea de que contra su pética humanidad se alzara la indignación de los hambrientos.

En uno de los pasillos de la Cámara halló al presidente del Consejo, y ante un numeroso grupo de periodistas le expuso la situación en que se encuentra; de un lado, frente a la penuria municipal; de otro, frente a las legítimas aspiraciones de los desocupados.

Romanones atajó al alcalde: —Usted tiene la absoluta confianza del Gobierno. Usted posee condiciones y medios sobrados para resolver conflictos de esta naturaleza.

—Sí, pero el dinero... —se atrevió a replicar la tabernaria autoridad.

—Nada, nada, amigo Blanco. Usted tiene nuestra confianza para resolver este asunto. Lo que ha de cuidar es de no favorecer la industria de la desocupación.

Y dicho esto, el presidente del Consejo se separó del Sr. Blanco Parrondo, que, confuso, quedó con los periodistas. ¿Quién, por muy Parrondo que sea, después de haber conseguido la confianza de un jefe de Gobierno no aprovecha la ocasión de hallarse ante los periodistas para hacer declaraciones? El alcalde interino, después de esta consulta mental, se decidió a hablar. Ya no le asustaba la idea de que las masas de hambrientos pudieran ser una amenaza para su tranquilidad; ya no se acordaba de la situación de los que por la mañana le visitaron; no pensaba ya en la conveniencia de arbitrar medios para resolver el conflicto. Era casi alcalde de Madrid, y tenía, como cualquiera otro, la confianza de su Gobierno. Y comenzó a hablar:

—Esta mañana han acudido los grupos de obreros sin trabajo al Ayuntamiento

### El frío y el hambre

#### Un anciano muerto.

BELLULLOS, 29.—En una corralada de este pueblo andaluz ha sido hallado, moribundo, un anciano de setenta años, aterido por el frío, inmolado por el hambre, víctima del más cruel desamparo.

A los pocos momentos de recoger su cuerpo se estremecía con sacudimientos violentos; sus ojos, hundidos y agitados, acusaban una dolorosa agonía. Después de muchos años de vida angustiosa y miserable, dejaba de existir esta criatura humana en un mundo oficialmente cristiano y amparado por la mano del Señor, porque al fin de su penosa vida le faltó pan y abrigo.

Fué necesario que el anciano llegara al estado agónico para que los ricos, cristianos y caritativos, acudieran en su auxilio.

Pero cuando la caridad llegó, ya la vida había realizado la justicia de abandonar al desgraciado anciano, carente de pan y de abrigo en estos días de frío intenso.

La muerte de este anciano es como tantas otras que a diario sucederán y quedarán ocultas. Es también un hecho que descubre la justicia de este régimen burgués, bendecido a diario por el Dios de los cristianos.—*Caliche*.

Unánimemente se rechazó la renuncia. Con las explicaciones dadas en sesión por el Sr. Castrovido, y aceptadas por el señor Nougues, se dió por terminado este incidente.

El Sr. Nougues agradeció a sus compañeros la no admisión de su renuncia. Se habló de los proyectos de amnistía y económicos y de las subsistencias.

Se convino en que antes de terminar, cerca de Navidad, la reunión de Cortes, se recuerde al presidente del Gobierno el compromiso de tratar de la neutralidad.

### LA HUELGA GENERAL

#### En Avilés.

AVILÉS, 27.—Las Sociedades de esta población han acordado ir a la huelga general en todo el Concejo.

Se ha nombrado una Comisión, que organiza mítines en Villalegre, Villiniello y Arnao, y que editará un manifiesto, enérgico, dirigido al pueblo en general.

Se invitará a secundar el paro a todas las entidades del Concejo, y en Avilés, en donde daremos un importante mitin, será completo, dada la consciencia de esta clase obrera.—*López*.

#### En Murcia.

MURCIA, 28.—El domingo, en el teatro Circo, se celebró el mitin provincial, que no obtuvo toda la acogida que debía por la desorientación de estos trabajadores, aejados aún del partido socialista y de la Unión General.

No obstante, las enseñanzas de tal acto han de ser provechosas, pues algunos oradores recomendaron se siguiera esta orientación, y se espera sea así.

Presidió Rodríguez, y hablaron el señor García Gil, por el Ayuntamiento murciano; José Vicente y Juan Terol, de Jumilla; Tomás López, de Hellín, que hizo declaraciones socialistas; Diego Abellán, de Murcia; José Ríos, director de *Libertad*, de Cieza; Enrique Hernández, periodista local; Vicente Sánchez, delegado de la Unión General en Levante y organizador de los obreros de la Sierra de Cartagena; Lázaro Alonso y Juan Ríos.

Se adhirieron 41 Sociedades de la provincia, más la Cámara de Comercio, Federación Agraria, Liga de Proprietarios, etcétera.—*Nicolás*.

#### En Toledo.

TOLEDO, 27.—Los trabajadores de esta capital se disponen a secundar la huelga general, el día 18.

En ese sentido se expresa *Heraldo Obrero*, quien confía en que la provincia entera secundará la protesta contra el Gobierno.

La manifestación de aquí, de la que dió breve reseña, tuvo gran trascendencia. Acudieron el Ayuntamiento, la Diputación, la prensa, «La Defensora», «La Humanitaria», los republicanos, la Cámara de la Propiedad, el Casino de Artistas y otras entidades.

Las siguientes Sociedades de Toledo: Confiteros, Tipógrafos, Panaderos, Pintores, Carpinteros, Metalúrgicos, Camareros, Varia, Albañiles, Molineros, Electricistas, Canteros, Agricultores, Tejerías y Mutualidad.

Comisiones de las Sociedades de Las Herencias, Villaseca de la Saagra, Consuegra, Villasequilla, Bargas, Calera, Fuensalda, Villamiel, Mocojón, Mora y Argés.

Adhesiones de los Cocheros, Agricultores y entidades socialistas de Talavera, Agrupaciones obreras y socialistas de Añover de Tajo, Consuegra, Belvís, Puente del Arzobispo, Torrico, Alcolea, Lagartera, Oropesa, Gebolla, Los Navalmorales, Valdeverdeja, Velada, Cervera, Magán y Membrillo.

En una palabra, una provincia entera, que no está dispuesta a seguir sortando la vida de miseria y de caciquismo que hasta aquí, y que se dispone a ingresar en el partido socialista.—*M*.

### NOTICIAS DIVERSAS

#### Construcción de fábricas.

CIUDAD REAL, 30.—En el pueblo de Mastanza han dado comienzo las obras de las nuevas fábricas de harinas, panificadora y luz eléctrica.

Se trata de una mejora importantísima para estos pueblos, que venían careciendo de ambas cosas.—*C*.

#### Encarecimiento del pan.

VALENCIA, 30.—Los horneros insisten en aumentar el precio del pan.

Han enviado a la prensa una nota, afirmando que la limitación en el aumento del precio de las harinas, justificada por el gremio de fabricantes, ha sido exclusivamente para causar impresión en la opinión.

Se han reunido Comisiones de harineros y de concejales para tratar de la cuestión, sin que hayan podido llegar a un acuerdo, habiendo dejado la solución a la Junta de Subsistencias, que mañana reunirá el gobernador.—*C*.

### La minoría de Conjuración

Terminada la reunión de que ayer dimos cuenta, facilitaron los diputados que a la misma asistieron la siguiente referencia:

«Se analizó lo dicho anteaayer por el señor Nougues. Este explicó sus palabras y su actitud, y renunció el cargo de representante de la minoría.

DE LA CIUDAD

IMPRESIONES DE UN CABALLERO PARTICULAR

Al dar las ocho de la noche, hemos disuelto nuestra tertulia y, bien arropados, salimos a la calle, cada uno con dirección a su domicilio, en busca de la cena. ¡Oh, qué gran voluptuosidad ésta de saber que tiene uno su casa, regularmente caldeada, y que hay en ella una cena humeante que le aguarda! ¡Qué agradable cosa se pierden los pobres por no tener dinero! Los pobres no saben cuántas cosas buenas hay en el mundo; se lo figuran nada más, que si lo supieran de cierto, una mañana amanecería esta hermosa corte de las Españas con una degollina general de ricos. Pero callad; no vayan a oírnos los pobres...

En nuestra tertulia hemos tratado muchas cuestiones; hemos perdido unas cuantas horas muy agradablemente. Por mayoría de votos hemos resuelto el conflicto europeo a favor de los aliados; después hemos acordado que España debe permanecer estrictamente neutral, porque a nosotros no nos va ni nos viene nada en esa lucha, aparte de que si fuéramos a la guerra podríamos ser llamados a filas algunos de los contentillos presentes; después hemos hablado mal del Gobierno y de todos los políticos; después hemos escuchado a uno que nos contó los cubiletes de cierto tipo conocido que, siendo germanófilo, se gana muchas pesetas exportando mulas a Francia; otro amigo nos habla de un sociólogo profesional que tiene acaparados millares de fanegas de trigo en espera de una nueva alza en los precios; otro nos explica las maravillas que ha podido contemplar ayer en el palacio de un duque de apellido histórico.

En fin, hemos charlado mucho; porque es un gran deleite charlar entre sorbos de cerveza, en un local alegre y caliente, sabiendo que en la calle hace un frío envidiado y que en casa nos aguarda una cena humeante, que aparecerá ante nosotros apenas nos sentemos a la mesa.

Hemos disuelto la tertulia a poco de iniciarse una conversación sobre la carestía de la vida y la falta de trabajo. A las pocas palabras dedicadas a este tema, hemos convenido en que todo está muy malo y que no se sabe dónde iremos a parar. Pero, este es un asunto triste, y como eran las ocho de la noche, lo hemos dado de lado y nos hemos despedido.

En la calle resulta insuficiente nuestro traje de invierno y nuestro gabán para protegernos contra el viento helado. En estas condiciones, la calle está muy desahogada; los tranvías van llenos de gente, y es seguro que nos tocará ir en la plaza-forma. Lo mejor es tomar un coche; por una peseta y un real de propina llegaremos a casa sin padecer mucho frío, y cinco reales no van a ninguna parte.

El cochero, encerrado en un gabán de color indefinible y embozado en una bufanda, está arrimado a la pared, dando patadas en el suelo para evitar que se le hielen los pies. Le compadecemos un momento porque el frío no nos permite filosofar.

Un chicleo sin abrigo ninguno viene, tiritando, a abrir la portezuela del carruaje mientras suplica una limosna, y en seguida aparece una triste mujer, que se hace la ilusión de contrarrestar la helada con un mantoncillo negro bajo el cual trae un niño; también nos tiende la mano.

¡Ahí van diez céntimos para el chicleo y la mujer; hemos practicado la caridad, y ahora tenemos derecho a protestar contra el alcalde que permite la presencia de mendigos por las calles y contra las Asociaciones, que tampoco aciertan a poner fuera de nuestra vista estas miserias.

—Dios se lo pague—ha dicho la mujer, y nos acomodamos dentro del coche, contentos por creer que, en efecto, Dios ha tomado nota de los diez céntimos que acabamos de destinar a los menesterosos.

Rueda el vehículo, silenciosamente, sobre el asfalto, haciendo que se aparten los transeúntes; es otra voluptuosidad ésta de que la gente se huya a un lado para dejarnos pasar, y todo por cinco reales, que no van a ninguna parte.

Madrid está encantador a estas horas: los escaparates brillan como el oro; las joyas parecen constelaciones. Pero ya están cerrándose las tiendas porque los dependientes han impuesto el cierre a las ocho. ¡Qué lástima! ¡Tan bonito como está Madrid a estas horas!

—Hombre! ¡Ahí va el automóvil de la Presidencia. ¿De dónde vendrá Romano-nos zhoraf? ¡Qué del teatro... Dos policas, en bicicleta, corren junto al auto. ¡Qué media tiene el señor presidente!

Un coche del Casino X marcha un momento junto al nuestro, y nos adelanta. Hemos tenido tiempo para ver que en él va el marqués de S... con esa hermosísima rubia que conocemos: esa espléndida mujer que gasta cinco duros diarios en perfumes para el pelo y para el pañuelo. El marqués paga eso y mucho más con gusto, porque le sobra el dinero. El verano pasado estuvo ella en el Casino de San Sebastián jugando por cuenta del marqués, mientras él charlaba en la terraza con los amigos. Apareció la hermosa, y poniendo un hocico monfismo, le entregó una cartera exhausta, diciéndole:

—Me vas a regañar: te he hecho perder doce mil pesetas.

El marqués hizo grandes extremos para

demonstrar que no le importaba la pérdida:

—Otro día perderás más—la dijo acariciándole la mano, orgulloso de que sus amigos le envidiaran la hembra y turvieran ocasión de recordar que él es hombre acaudalado.

Ahora van los dos en un modesto coche del Casino, para que nadie se fije en ellos, seguramente a cenar juntos. El marqués es rumboso con su dinero; ella no es avara de su belleza, porque sabemos que un amigo nuestro la puede contemplar a su sabor, y gratis, durante las horas que el prócer está ausente. Y—lo que son las cosas de la vida—resulta que este amigo nuestro, sin dinero, se lleva lo mejor, porque la hermosa rubia está encaprichada por él...

Es exactamente el mismo caso de la Fulanita, tiple ligera que hace poco llegó de América trayendo consigo a un rico brasileño, enamorado como un burro; no la hizo volver a Madrid ninguna contrata, sino la nostalgia de...

Pero hemos llegado a casa, porque el coche se detiene. Suspendemos estas reflexiones para dar al cochero los cinco reales consabidos.

Otra vez el frío nos castiga, mientras atravesamos la acera. Pero pronto el calor de nuestras habitaciones nos conforta. El hogar templado, la cena humeante, son una realidad. ¡Qué cosas tan buenas se pierden los pobres por no tener dinero! ¡Si ellos supieran...! Pero callad, que si lo oyen son capaces de entregarse a una degollina general... Y sería terrible...

Nuestros hogares, un encanto. Los niños están ya acostados, aunque despiertos todavía, esperándonos para darnos un beso. Es una bendición de Dios verlos en sus camas limpias, bien arropados, mucho mejor que el niño que llevaba en brazos la mendiga a quien socorrimos con cinco céntimos. Si la pobre mujer viera este cuadro de bienestar ¡qué cosas pensaría!

Pero vamos a cenar. La mesa está servida y la esposa nos conduce del brazo hacia el comedor. Mientras marchamos, nos dice que está triste; y mientras comemos nos cuenta una historia, efectivamente angustiosa: una pobre mujer que algunos días viene a casa para realizar trabajos domésticos rudos se halla en una situación espantosa; hoy, la niñera contó a la señora lo que está pasando la infeliz: el hijo mayor de la pobre mujer quedó sin trabajo y lleva así muchos días; un vecino más pobre aún que ella le ha robado una manta, y los dos pequeños, que duermen juntos en un camastro, se cubren por la noche con el mantón de la madre y un trozo de estera que la damos; hoy vino a casa la mujer, a decirnos, sin otro abrigo que una toquilla: dijo que había dejado el mantón a los chicos para que se protegieran contra el frío; pero ¿quién sabe si será verdad o si habrá vendido el mantón por dos pesetas... Como los chiquillos están descalzos y hace tanto frío con esta nevada, se pasan el día en el camastro.

Nos hemos conmovido con esta historia primero, y después con lo que la esposa nos ha explicado que ha hecho con la pobre mujer: ¡qué cosas! ¡qué cosas! varias prendas viejas y una penita, y prometerla que buscáramos colocación para el hijo mayor. Dice que lloraba de agradecimiento y ¡qué repaña! «Dios se lo pague. Dios se lo pague».

Es un gran consuelo ver cómo los necesitados de todo confían en Dios; porque si perdieran esa confianza, ¿qué pasaría? Más vale no pensar y decirles que en la otra vida les aguardan dichas sin fin. Sería terrible que los hambrientos perdieran el freno de la religión.

La tristeza se ha transmitido a nuestro ánimo; una preocupación nos embarga. Son puerilidades, pero no las podemos desechar: los cinco reales gastados en coche podrían ser la cena de esta pobre mujer y de sus hijos, o de la mendiga a quien dimos cinco céntimos; con lo gastado en la cervecera y en estas dos bucatas para ir al teatro podrían comprarse unas zapatillas para los niños descalzos. Además, ¿por qué haber dado a esa mujer ropa y calzado viejo? ¿No le sería más útil un real? ¿Por qué simo así? ¿Por qué damos solamente lo que nos sobra?

Al llegar a esta reflexión, una luz celestinal ilumina nuestro corazón; no tenemos necesidad de las cosas de los pobres, porque Jesús dijo que no se les entregara lo superfluo. Y con lo que nos sobra se han de conformar, si no quieren salirse de la ley de Dios. Claro que no les basta; pero, ¿qué hemos de hacer? ¡H! y tantos pobres, que tocan a muy poco!

Para acabar de tranquilizarnos se nos ofrece la imagen del marqués de S... y de su querida rubia que gasta cinco duros diarios en perfumes y pierde a la ruleta más de dos mil duros en una tarde. Proporcionalmente, somos más caritativos que ellos.

Ya no es para nosotros un remordimiento ver a nuestros hijos dormidos en lindas camas, bien arropados, mientras otros se cubren con un trozo de estera o duermen bajo el mantón de la madre, en el guicio de una puerta.

La religión ha calmado nuestras inquietudes; es una gran cosa la religión,

que consuela al necesitado y tranquiliza al que vive holgadamente.

Vamos al teatro. Quizá mañana leamos en un diario que a estas horas, precisamente, se hallaba muerto de frío y de hambre a un infeliz. Pero, ¿qué podemos hacer? Como los pobres no avisan, y hay tantos...

El teatro estará espléndido de luces, de mujeres y de alhajas. ¡Lástima que los pobres no conozcan esto y anden por esas calles pasando frío!

Pero más vale que no lo conozcan; porque si lo vieran, quizá se sintieran acometidos de ambición y perderían el freno. Horroriza pensar lo que podría suceder: porque si caen en la cuenta de que están en mayoría...

Mañana voy a explicarle al padre Ignacio la necesidad de prodigar sermones sobre la falsedad de los bienes mundanos...

Juan A. MELLÁ

LA GUERRA

RESUMEN DE LAS OPERACIONES En Francia y en los Alpes continúan los duels de artillería.

En el frente ruso se han librado pequeños combates, favorables para los moscovitas, y en los Cárpatos continúa la batalla al este de Kilibaba, habiendo conquistado los rusos el pueblo de Rukadaheaght, al suroeste de Valarka, y cogido al enemigo 33 ametralladoras y numerosos prisioneros.

En Rumania, según los partes oficiales, los austroalemanes han ocupado Kampolung, al norte de Bucarest, y Comana, al sur. La población civil ha evacuado la antigua capital.

En la Macedonia los serbios se han apoderado de varias trincheras enemigas en la región de Gradesci.

NOTICIAS VARIAS

Grecia y los aliados.

Hoy expira el plazo del ultimátum presentado a Grecia por el almirante Fournet. Oficiales y reservistas han declarado que están dispuestos a oponerse por la fuerza a la entrega de material; pero el rey está, en cambio, decidido a que el orden no se altere.

El subsecretario de Negocios extranjeros, lord Robert Cecil, ha declarado en la Cámara de los Comunes que las potencias aliadas están gestionando del Gobierno griego que expulse de Grecia a todos los súbditos de los países enemigos.

Añadió que las fuerzas de Venizelos serán consideradas como voluntarios alistados en el ejército de los aliados, y que el almirante Fournet ha informado al Gobierno helénico que si mañana no se entrega el material de artillería pedido se verá obligado a adoptar medidas cuya naturaleza no podía anticipar.

El despacho de Atenas dice que ayer el rey visitó a los oficiales del primer cuerpo de ejército y conferenció con los generales Callaris y Yanakitsa. El Gobierno se ha hecho cargo de la Universidad y Escuelas técnicas, donde ha colocado destacamentos de marinos griegos.

El ministro de la Guerra ha dimitido, fundado en motivos de salud.

Le sustituirá, a pesar de su avanzada edad, el general Hozzopolos, que reside en Corfú.

Interin tome posesión el nuevo general, el ministro del Interior asegurará el servicio de Guerra.

POR "EL SOCIALISTA"

En LA LUCHA DE CLASES, el querido periódico de los socialistas vascos, ha publicado la Juventud socialista de Vizcaya el siguiente llamamiento, dirigido a todos los hombres de sentimientos generosos:

Para jóvenes y viejos, simpatizantes o militantes, para todos los que alberguen en sus pechos amor a una humanidad verdaderamente grande, publicamos los jóvenes que integran la Juventud socialista este llamamiento.

EL SOCIALISTA, el periódico valiente y constante, que durante tantos años, semana tras semana, primero, y día tras día, después, dedicó sus columnas a defender a las clases humildes de la avaricia de los explotadores y de la maldad del régimen, pide, reclama, debiera exigir, la ayuda de todos los hombres de sano corazón, para poder seguir flagelando en sus diarias columnas, fervientes de entusiasmo, a los enemigos del mañana venturoso...

Todos los diarios españoles, con poquísimas excepciones, han aceptado, para hacer frente al déficit que sufren con el encarecimiento del papel, un anticipo del Gobierno, en apariencia, compra de su libertad en realidad, que EL SOCIALISTA, nuestro querido SOCIALISTA, desde un principio se negó a aceptar. Prefiere los mayores sacrificios, antes que callar lo que interesa al pueblo; y por esta su noble y consciente conducta nos creemos obligados nosotros, que apreciamos lo que vale la meritísima labor que el periódico realiza, a abrir una suscripción para él, encabezándola la Juventud con 20 pesetas y cada uno de los que componen el Comité ejecutivo con una.

Todos, absolutamente todos, debéis contribuir a esta suscripción, que desde hoy queda abierta.

La cantidad menor que se admite es de 0.50 pesetas.

Grande es el sacrificio que EL SOCIALISTA hace por nosotros, grande ha de ser el que nosotros hagamos por él; por eso no es nada extraordinario pedir que en un domingo, y por una sola vez, cuando no miramos el gas,

tar una peseta, tengamos la voluntad necesaria en gastar dos reales para EL SOCIALISTA. De ahí para arriba, todo lo que quieran; de ahí para abajo, nada.

En todos los Centros obreros de Vizcaya, donde cuente con Sección esta Juventud, habrá listas de suscripción; quienes no pudieran, por cualquier causa que fuere, acudir a los Centros, o no encontraren a los portadores de las hojas de suscripción, pueden dirigir sus donativos a los citados Centros o al Comité ejecutivo de esta Juventud, Casa del Pueblo de Bilbao.

Todos los donativos figurarán en las listas que empezaremos a publicar en LA LUCHA la semana próxima, y no decimos más.

Con toda el alma agradecemos a los queridos correligionarios de la Juventud socialista vizcaína sus generosos ofrecimientos.

En nombre del partido, recibid nuestra gratitud, camaradas.

BEGONA.—La Agrupación del partido ha encabezado con cinco pesetas una suscripción a favor de nuestro diario.

Gran número de simpatizantes han ofrecido apoyar esta iniciativa.—P.

TEVERGA.—Como en tantas otras Secciones del Sindicato minero, en la última junta general acordamos los mineros de este coque abrir una suscripción, que tendrá recaudadores en todos los grupos, a favor del valiente diario EL SOCIALISTA.

Lo que ahora se precisa, una vez que todos estamos de acuerdo en no dejar a nuestro periódico a merced del abandono de los trabajadores, es buscarle lectores, y quitarnos de la cultura aquellas perrinas que habíamos de gastar malamente.

Contribuid a la suscripción, camaradas de Tevergal.—Angel Fernández.

MIRANDA DE EBRO.—La Agrupación ha acordado donar 10 pesetas al diario y enviar 10 céntimos al mes por afiliado. Asimismo se acordó abrir una suscripción, a la que concurrirán todos los simpatizantes del periódico, que no son pocos.

Se espera que le compren además otros muchos, pues en Miranda hemos de hacer esfuerzos por salvar EL SOCIALISTA.—Luis y Luis.

AVILES.—El Centro de Sociedades obreras ha acordado felicitar a EL SOCIALISTA por haber rechazado la subvención del Gobierno, y donarle al mes, mientras duren estas circunstancias, cuatro pesetas, cantidad que si es pequeña expresa bien el deber en que están los obreros conscientes de apoyar el diario de los trabajadores.—López.

Vapor encallado

Un muerto, dos desaparecidos y varios heridos.

De Tenerife comunicaron anoche a Gobernación que se hallaba encallado el vapor Punta Anada, cerca de Puerto Cruz.

El vapor está completamente destruido.

Del siniestro han resultado un muerto y varios heridos.

Han desaparecido también dos tripulantes.

Las autoridades trabajan para encontrarlos.

UN ROBO AUDAZ

Hasta la custodia se llevaron.

CIUDAD REAL, 30.—En casa de D. Valentín González, en Almadén, penetraron tres desconocidos, que robaron la casa, después de vendar los ojos y amordazar a dicho señor y a la criada.

Entre lo robado figura una custodia pequeña de oro, 10 cubiertos de plata, 12 cucharas del mismo metal, un reloj de oro, dos de plata, dos pares de botas y una escopeta. Además, en dinero, seis billetes de 100 pesetas y uno de 25, más 70 pesetas en monedas de cinco.

Como presuntos autores del robo han sido detenidos los vecinos de Almadén: Pedro Fernández, Enrique Barbejo y Enrique Serrano.—C.

Nuestros muertos

ALCOY, 27.—Ha fallecido la compañera de Clemente Montaner, buen correligionario y buen amigo.

Su entierro fue civil, y asistieron bastantes camaradas, que testimoniaron así su solidaridad con el correligionario Montaner.

Como nuestra sentimos la pérdida.—S. G.

LAS RENTAS DEL OBRERO

Guardabarrera muerto.

TRUJER, 30.—De la estación de Samper comunican que el tren arrolló en un paso a nivel próximo al guardabarrera Miguel Montañés Martín.

El cuerpo del infeliz obrero quedó destrozado.—C.

Descarrilamiento

Tres heridos.

BARCELONA, 30.—Anoche descarriló el tren de mercancías número 1.225 en la circunscripción de Prat.

La máquina quedó empotrada en tierra. La mayoría de los vagones quedaron hechas astillas.

Resultaron dos heridos graves, el conductor y un mozo del tren.

Otro mozo, que cayó entre los restos del tren, ha sido extraído esta madrugada en gravísimo estado.

Inmediatamente salió un tren de socorro con material y médicos.—J. C.

LA INDEPENDENCIA DE POLONIA

Un manifiesto de los socialistas polacos

Los representantes en el extranjero de la Democracia socialista polaca y lituana han publicado un manifiesto dirigido a la Internacional obrera, en el que se juzga desde el punto de vista socialista la declaración de la independencia de Polonia por el invasor alemán. El documento es muy interesante, y sentimos que su mucha extensión no nos permita dar de él más que un ligero extracto.

Empieza examinando los estragos horribles causados por la guerra en diversos territorios. Sobre las ruinas humanas de Polonia se ha puesto un monigote coronado para hacer una rancia de reclutas al servicio del imperialismo alemán y austro-húngaro. Sólo cuando muchos miles de cadáveres cubren el suelo polaco, Alemania y Austria-Hungría decidirán si ha de ser un Wittelsbach, un Coburgo o un Wied el que se sienta en el trono recién construido. Esto demuestra que el imperialismo capitalista es incapaz de dar una solución positiva a ninguno de los problemas nacionales históricos. La cuestión polaca era ajena a los grandes antagonismos que han provocado el cataclismo actual. Pero colocada en una situación estratégica se ha hecho de ella un objetivo de guerra de segundo orden.

Recuerda el manifiesto los fracasos de las distintas soluciones que se ha pretendido dar a la cuestión polaca por Rusia y Austria, y expone las circunstancias internacionales, de orden capitalista, en que esas tentativas se han hecho. La creación de una Albania polaca junto a la frontera alemana no puede ser la última palabra de la diplomacia tedesca. La creación de este estado bastardo puede bien ser el producto de la desilusión de llegar a una paz separada con Rusia, o la última advertencia para que ésta se decida a hacerla. Ha sido la bancarrota de uno de los principales planes de guerra alemanes: separar a Rusia del Triple Acuerdo.

La Polonia prusiana sigue adherida al Estado prusiano. Nada se ha dicho de ella. La Galitzia quedará transformada en una Croacia austriaca para facilitar la estrangulación de los checos por parte de la minoría alemana de Austria. ¿A quién se ha consultado en el pueblo polaco para hacer esta juguetosa sangría? Ni en el pueblo obrero, amordazado, ni en las clases dominantes ha encontrado apoyo. Sólo algunos círculos de miserables agentes prusianos han recibido con amor a la autoridad ocupadora. La pura violencia es la única base de la obra de redención.

Son responsables de este crínic acto el sistema de política imperialista del capitalismo moderno; los que encendieron la guerra y la apoyan hoy; la jauría militarista gobernante de Alemania y Austria; el Socialismo oficial de Alemania y Austria, con su política de adhesión a la llamada defensa de la patria. Acusa también el manifiesto a la minoría socialista, por no haber denunciado este crimen, aunque reconoce su actitud valiente. «Los socialistas oficiales austriacos—añade—se han conciliado con la guerra imperialista y han votado la exclusión de la devastada Galitzia de la Cisletania. Nosotros—sigue diciendo—socialistas internacionales de Polonia, fundábamos nuestras esperanzas únicas y exclusivamente en los cambios revolucionarios y sociales que la actual guerra acarrearía. El proletariado polaco jamás se fió en la llamada misión liberadora del imperialismo.»

Juzga después la guerra duramente. Estos acontecimientos últimos han hallado al pueblo polaco en la más absoluta impotencia; si no, hubiera resistido con la fuerza al imperialismo alemán. Todo lo que ha ocurrido es una prueba de que la guerra mundial es sólo un preludio de la era inminente de las máximas complicaciones sociales internas y externas. Estamos entrando en la era histórica de la lucha por el Socialismo. En el porvenir revolucionario de Europa pone su esperanza el pueblo polaco. Esta página nueva de la pasión del pueblo polaco le dará alientos para la lucha por las reivindicaciones: la lucha contra el capitalismo, asesino de pueblos.

Firman el manifiesto la representación exterior de las presidencias nacional y regional de la Democracia socialista del reino de Polonia y de Lituania y el Comité central del partido socialista polaco.

LOS CONCEJALES SOCIALISTAS

MAROS, 27.—En la sesión celebrada por la Junta municipal, el día 25, se acordó presuntar 5.000 pesetas para la construcción de un cementerio civil, del que todavía carecemos.

Fue aprobado asimismo solicitar del Gobierno que la Casa cuartel de la guardia civil, la del capitán de esta fuerza, al del juez de instrucción y la de Telégrafo, que paga el Municipio, queden a cargo del Estado, puesto que son servicios suyos.

Una mala noticia, en cambio, damos a continuación:

Apoyado por un concejal republicano, con el fin de apoyar a sus amigos, y viceversa, se ha sacado a subasta el arriendo del consumo de carnes frescas y saladas, en la cantidad de 5.000 pesetas, sin tener en cuenta que esta clase de impuestos son inmorales y deben desecharse de Municipios en los cuales el pueblo tenga genuina representación.

Aprovechémos la lección, que no nos estará de más.—C.

EN LA JUNTA DE SUBSISTENCIAS

Moción de los vocales socialistas

Nuestros compañeros Gómez Latorre y García Cortés, vocales de la Junta de Subsistencias, han presentado al Comité ejecutivo la siguiente moción:

ases para la organización del servicio nacional de abasto del carbón.

Primera. Todo el carbón que se arranque de las minas españolas será vendido por conducto del Estado, y en su nombre por la Junta central de Subsistencias.

Por igual conducto será vendido el carbón que se halle en los depósitos de las explotaciones mineras y de las estaciones muelleres que todavía no hubieran sido adjudicados por los dueños de las minas.

Segunda. Para la venta y distribución del carbón se crea una Oficina central de Abastos, que dependerá directamente de la Junta central de Subsistencias.

Integrarán esta Oficina funcionarios del Estado, de probada idoneidad, que designará el ministro de Hacienda.

Para ayudar a la acción de esta Oficina central se crearán secciones en las diversas cuencas mineras.

Tercera. En el plazo de una semana se delimitará la zona de abasto que se le asigna a cada cuenca minera.

Para ello se tendrán en cuenta, además de la situación geográfica, los medios de transporte de cada región y la producción de las diversas cuencas mineras.

Desde luego se asigna a Asturias el abasto de las poblaciones del litoral, de las provincias Baleares y Canarias y de las posesiones de Africa.

Cuarta. Se entiende por carbón de uso doméstico el que se emplea para la alimentación de los alimentos, la calefacción, y, en general, todo el que se aplique a las necesidades del hogar.

Quinta. Los Ayuntamientos, en el plazo máximo de siete días, inquirirán qué cantidad aproximada de carbón mineral precisan sus respectivos vecindarios para usos domésticos.

A la vez se informarán de las existencias que tengan los almacenistas y detallistas que se dedican en la localidad a la explotación de este combustible.

También averiguarán si los referidos almacenistas y detallistas están dispuestos a vender carbón aceptando el régimen de tasa y si prefieren hacer los pedidos directamente a la Oficina central o por medio de los Ayuntamientos.

Todos estos datos los transmitirán, dentro del plazo señalado, a la oficina central, expresando al propio tiempo las fechas en que precisan los envíos.

Sexta. La oficina central, a medida que reciba los datos a que se refiere la base anterior, procederá a encomendar a las Secciones de las cuencas mineras correspondientes los pedidos, para que, de acuerdo con los encargados de las explotaciones mineras, los vayan remitiendo a las localidades que los hayan hecho.

En el caso de que los peticionarios sean almacenistas o detallistas autorizados por sus Municipios para proveerse de carbón sin su mediación, las consignaciones se harán a nombre de dichos particulares.

Séptima. De la venta de carbón en cada localidad se encargarán los almacenistas y detallistas que actualmente la efectúan, si se someten al régimen de tasa.

Si no se someten, la venta la realizará el Ayuntamiento, incautándose de los almacenes y depósitos si lo creyese conveniente.

Octava. Los pagos los harán los Ayuntamientos dentro del plazo de ocho días, a contar desde el día en que el género llegó al punto de destino.

Si los peticionarios fuesen almacenistas o detallistas, el pago lo realizarán ellos directamente a los dueños de las minas en la forma que hayan concertado. Si por cualquier circunstancia los dueños de las minas no quisieran abrir crédito a alguno de estos almacenistas o detallistas, se le suspenderán los envíos directos hasta que ofrezca garantías suficientes o se comprometa a pagar al contado. En este caso, y mientras la relación con el particular se resuelve, el combustible se remitirá al Ayuntamiento, si el peticionario fuese el único abastecedor de la localidad.

La Oficina central liquidará decenalmente con los dueños de minas las cantidades que se les adeude por el mineral que se les haya comprado y haya llegado a su destino.

Novena. Cuando un Ayuntamiento incurra en morosidad, la Junta central enviará un delegado que sustituirá al Concejo en las funciones de suministrar el carbón al vecindario y tomará las disposiciones oportunas para la liquidación de la deuda.

Los gastos que origine el envío de delegado serán de cuenta del Ayuntamiento.

Décima. Los industriales que deseen proveerse de carbón nacional lo pedirán a la Oficina central de Abastos.

A la petición acompañarán los siguientes informes:

Primero. Cantidad de carbón que calculan necesitarán durante el año y fechas aproximadas en que quieren que se les sirvan los pedidos.

Segundo. Cantidad de carbón que consumieron en el curso del año precedente, expresando si compraron carbón extranjero, y en qué cantidad, punto de procedencia y puerto en que desembarcó, y si lo adquirieron por algún intermediario, quién fué éste.

Si dieran datos evidentemente falsos, incurrirán en multa, que oscilará entre 250 y 2.500 pesetas, según el daño que hubieran producido con su falsa declaración.

Undécima. A cada industrial se le señalará, por la Junta central, la cantidad de carbón nacional que puede adquirir.

Esta limitación se determinará teniendo en cuenta el carbón nacional consumido por cada industrial en el año precedente, y la producción que se calcula para el año en curso.

A las industrias que se creen en el transcurso del año se les señalará el límite, ateniéndose a lo establecido para otras industrias similares.

Dodécima. El procedimiento para el abastecimiento de carbón a las industrias se someterá a las normas generales establecidas para el carbón de uso doméstico, salvo estas diferencias:

Primera. Que los pedidos se harán sin intervención de los Ayuntamientos. Podrán hacerse directamente a la Oficina central o al minero. En este último caso el dueño de la mina lo comunicará a la Oficina, la que fijará el orden en que procede servir la demanda.

Segunda. Que en todo caso los industriales harán los pagos directamente a los dueños de las minas y en los términos y formas que ellos libremente concierten. Esto implica, naturalmente, que la Oficina no servirá pedidos a los industriales sin el asentimiento previo del minero.

Décimotercera. Los industriales podrán valerse para sus compras de intermediarios; pero a éstos no se les servirá más que a cuenta de la cantidad de carbón asignada a sus respectivos clientes, a los que se les avisará cada vez que se sirva un pedido de su asignación.

Décimocuarta. El carbón de las minas que poseen las Compañías ferroviarias se reserva para que ellas lo empleen en sus propios servicios.

En lo que afecta al carbón que tengan que adquirir se someterán a las reglas establecidas para las demás industrias.

Décimquinta. Las reclamaciones y discrepancias que surjan con motivo de la prestación de este servicio serán examinadas e informadas por la Junta central de Subsistencias y resueltas por el ministro de Hacienda.

Estas bases han de ser ampliadas a tenor de lo que se acuerde respecto de la tasa de los carbones de uso industrial.

Al redactar estas líneas se ha partido del supuesto de que los mineros aceptan el régimen de tasa. Si no lo aceptaran habría que ampliarlas para regular la producción minera.

Mariano GARCIA CORTES  
Matías GOMEZ LATORRE

LA CRISIS DE TRABAJO

La manifestación de hoy.

Como en días anteriores, se congregaron hoy ante el Ayuntamiento varios millares de trabajadores sin ocupación.

Formaron una manifestación, que estuvo recorriendo varias calles de Madrid. Pasó por el ministerio de la Gobernación en ocasión en que los periodistas se hallaban con el ministro.

Este procuró dar al gesto la mayor apariencia de ingenuidad para mostrar su extrañeza porque hoy también se manifestaran los obreros, pues dijo que había dado ya instrucciones al alcalde interino para que durante la semana próxima facilitase trabajo al mayor número de desocupados.

A este propósito habló de la urbanización del Extrarradio, pues una Comisión de la Federación del mismo le había visitado para pedirle que no se cerrase el Parlamento sin aprobar el proyecto correspondiente.

Dijo Ruiz Jiménez que ya la aprobación de este proyecto no puede ser la solución inmediata de la crisis de trabajo, pues hay que realizar varios trabajos previos, que corresponden al Ayuntamiento, para lo cual dictó hace tiempo un decreto autorizándole a realizar los trabajos de replanteo.

Acercó de este asunto ha hablado también con el Sr. Blanco Pardo, a quien ha dicho que, a pesar de su carácter de interino, puede tomar la iniciativa de realizar dichos trabajos.

Insistió el ministro en que la urbanización del Extrarradio, si no de momento, puede ser la única solución del problema obrero en Madrid, por lo que procurará sacar adelante el proyecto antes de que termine esta etapa parlamentaria.

EL HOSPITAL DE EPIDEMIAS

En su conversación con los periodistas habló esta mañana el ministro de la Gobernación de este asunto, tan importante para Madrid.

Comenzó diciendo que esperaba terminase hoy la discusión del presupuesto de su departamento, extrañándose de que siendo el mismo de 1914, con solo los aumentos correspondientes a la construcción del cuartel de la guardia civil y hospital de Epidemias, haya invertido varias sesiones.

Expuso a la consideración de los periodistas el hecho de que ayer el Sr. Zumárraga aprovechase la ocasión para pro-

nunciar un discurso en contra de M. d'el, y pedir un hospital para Burgos.

Encareció la necesidad que Madrid tiene del hospital de Epidemias, facilitando estos datos, correspondientes al mes de octubre:

Fallecieron durante él, de tifus, 15 personas; de viruela, 48; de difteria, cuatro, y otras tres de enfermedades también infecciosas.

De tuberculosis fallecieron 151 personas, haciendo notar el ministro la conveniencia de que estos enfermos sean atendidos en un hospital de Epidemias, pues resulta hoy facilísimo que un tuberculoso hospitalizado en una sala donde haya toda clase de enfermos propague su enfermedad a los demás.

Habló también del emplazamiento de este hospital, afirmando que todavía no ha sido decidido.

El ministro cree que el próximo lunes podrá pasar el presupuesto de Gobernación al Senado.

Una Comisión de los barrios del noroeste de Madrid, acompañada por varios diputados, visitó esta mañana al jefe del Gobierno para protestar contra el hecho de que se piense construir el hospital de Epidemias en el Cerro del Pimiento.

El presidente dijo a los periodistas que estas protestas no tenían razón de ser, pues a parte de que en algún sitio de la población hay que edificar el hospital, su emplazamiento no ofrece ningún peligro para Madrid, como lo prueba el Hospital provincial, que está precisamente en el interior de la capital, sin que haya dado lugar nunca a la propagación de enfermedades.

¡Trabajadores! Os interesa mucho tener influencia en los Municipios, en las Diputaciones y en el Parlamento. ¿Cómo lográis esto? Agrupándoos en el partido socialista y preparándoos en él para llevar representantes suyos a dichos Cuerpos.

POR TELEFONO

HUELGA GENERAL EN TOLOSA

TOLOSA, 1.º.—Con entusiasmo creciente continúa la huelga general.

La fuerza pública mantiene la prohibición de circular por la carretera de la Alegria.

Esta resolución, injustificada y absurda, hace que los obreros no puedan trasladarse de un punto a otro.

La injusticia de la resolución contrasta con la corrección de los huelguistas.

Nuevamente protestamos contra las autoridades que mantienen una disposición innecesaria, absurda y muy perjudicial. Lamentamos mucho que nuestra reclamación, apoyada por el Comité de la Unión General en visita al ministro de la Gobernación, no haya producido los debidos resultados.

El gobernador en propiedad ha sido proclamado diputado a Cortes. El hecho de que haya coincidido su proclamación con la huelga se atribuye por la opinión a deliberados propósitos de no intervenir en el conflicto, alegando la incompatibilidad entre la proclamación y el cargo de gobernador civil.

La persona que actúa de gobernador interino procede, dicho sea en justicia, con imparcialidad, y no ha cometido barrabasada alguna.

También es cierto y justo consignar que en el conflicto no interviene para procurar su solución. Esto equivale a un manifiesto incumplimiento del deber, que puede tener explicación si se consideran las muchas relaciones particulares que tiene con los patronos intransigentes.

Denunciamos esta actitud de inexplicable pasividad del gobernador interino a las autoridades superiores. Hacemos esta denuncia para que se imponga otra conducta más adecuada a las circunstancias.—J. T.

El Comité de la Unión General de Trabajadores ha tomado el acuerdo de dirigirse al ministro de la Gobernación para pedir que se permita el tránsito por la carretera de Alegria, y que se haga observar otra conducta al gobernador interino.

Acordó asimismo publicar una circular recomendando a las Secciones auxiliares con cantidades a los obreros de Tolosa y seguir con atención e interés esta lucha.

La Junta de Subsistencias

La tasa en Madrid.

Los periodistas hablaron hoy al señor Ruiz Jiménez de la desconfianza de la opinión sobre que los acuerdos adoptados por la Junta de Subsistencias y aprobados por el Gobierno determinen un descenso en el precio de las subsistencias.

Contestó el ministro que mañana se publicará en muchas provincias, por los gobernadores, el bando fijando la tasa, que contendrá además instrucciones para que los consumidores puedan hacer valer sus derechos y apelar contra los defraudadores.

Agregó que ayer había conferenciado con el gobernador de Madrid, siendo casi seguro que también publique mañana el oportuno bando. Confirmó que el precio del pan será al que resulte la harina, o acaso un céntimo más.

—Y esto no dará lugar a que se robe nuevamente en el pan?—preguntó un periodista.

—Eso no debe consentirse—contestó el ministro—, y no se consentirá.

EL PARLAMENTO

EN EL CONGRESO LA SESION DE HOY

A las tres y cuarto abrió la sesión el Sr. Villanueva, hallándose en el banco azul los ministros de Gracia y Justicia y Fomento.

Se aprobó el acta de la sesión anterior.

Ruegos y preguntas.

El señor MORENO MENDOZA denunció coacciones ejercidas por el Tribunal de derecho de una Sala de la Audiencia de Madrid sobre un testigo que se resistía a jurar, así como la extralimitación del presidente, que al hacer el resumen de los discursos del fiscal y del abogado defensor pronunció nuevas y arbitrarias acusaciones contra los procesados y trató de destruir la argumentación de la defensa.

Después anunció una interpelación al Gobierno sobre la política provincial en Cádiz.

El ministro de GRACIA Y JUSTICIA prometió informarse y poner corrección, si los hechos hubiesen ocurrido tal como fueron denunciados.

El diputado radical señor MORENO MENDOZA agradeció las palabras del ministro, diciendo que al formular la denuncia le había animado el conocer el gran amor que a la justicia profesa el señor Alvarado.

El ministro de FOMENTO, contestando a un ruego que en la sesión anterior formuló el mismo diputado por Jerez, respecto a la continuación de varias carreteras de la provincia de Cádiz, dijo que las consignaciones para esos gastos están comprendidas en el presupuesto de Fomento sometido a la aprobación del Parlamento.

El señor MORAYTA se ocupó de las disposiciones acordadas para el abaratamiento de las subsistencias, y dijo que la tasa del carbón, como la de las harinas y del pan, serán del todo ineficaces si la fiscalización se deja en manos de los consumidores y de las autoridades municipales.

De todos es sabido—añadió—que en Madrid, por ejemplo, las autoridades municipales han consentido siempre el robo en el peso, contra lo que nada puede la tasa, y el 80 por 100 del vecindario lleva de los establecimientos los artículos de consumo para pagarlos a final de mes, lo que naturalmente le incapacita para hacer por sí la fiscalización que el Gobierno quiere dejar en su mano.

El señor ZORITA: Y ¿quién la va a hacer?

Veces: ¡Los agentes de la autoridad! ¡La policía! ¡Los guardias!

El señor MORAYTA: Manos los tenten de alcalde, cualquiera. Porque el señor Zorita sabrá, puesto que es notorio, que el robo en el peso de los artículos es vicio inveterado, y si se repasa el último Boletín Oficial del Ayuntamiento de Madrid, se verá en la relación de los juicios de faltas celebrados por varios motivos, en los que está incluido ese del fraude, que de los diez distritos, en ocho no ha habido caso que haya producido un juicio en toda la semana anterior, y en los dos restantes han sido muy contados.

El Gobierno—dijo—debe estudiar la manera de garantizar la eficacia de las medidas acordadas.

Se refirió después a ciertas denuncias publicadas en un periódico de la mañana sobre la falta de urbanidad y de correspondencia a la hidalguía española que algunos internados alemanes están demostrando en Pamplona.

No porque de alemanes se trate—dijo—, que igual sería nuestro deber tratándose de franceses, ingleses y aun de españoles, sino porque es respeto que nos merecemos, respeto que en estos momentos no deben más que nunca los extranjeros que se cobijan en nuestro país, y sobre todo porque se trata del respeto y consideración de las mujeres españolas, y yo pido al Gobierno adopte las medidas pertinentes para que los hechos denunciados no se repitan, en la seguridad de que la mayoría de los internados alemanes en España condenarán con nosotros tales desmanes de sus compatriotas.

El ministro de FOMENTO aseguró que el Gobierno pondrá en práctica todos los medios para que la tasa sea respetada y para evitar el fraude que se intente y el que ya hoy se hace.

Y en cuanto a los sucesos de Pamplona, dijo que aquellas autoridades aplican las leyes del país a los súbditos extranjeros como a los españoles, cualquiera que sea la nacionalidad de ellos.

ORDEN DEL DIA

Se procedió al sorteo de Secciones.

EL PARLAMENTO Y LA CALLE

Los diputados han podido convencerse hoy de la agitación que en el pueblo existe, provocada por su miserable situación económica. Durante toda la mañana y parte de la tarde los obreros sin trabajo recorrieron las calles céntricas y estuvieron ante distintos Centros oficiales. Al llegar a la Cámara, casi todos los diputados se referían a las manifestaciones de hoy. A primera hora fué tema único de todas las conversaciones. Se dijo, sin que pudiera ser comprobado, que a las dos y media encontró la manifestación al señor Gasset, que en su coche oficial se dirigía a su domicilio, prorrumpiendo los manifestantes en gritos demostrativos de su situación, y hasta alguno, indignado con la conducta del Gobierno, creyó de su deber hacer llegar al coche alguna piedra...

Los diputados de la mayoría comentaban estos sucesos, de los que hacen culpables a las minorías por su intransigencia.

cia. Un diputado independiente, más sincero, exclamaba:

—Es asombroso lo que ocurre. Jamás se mostró más patente la disociación que entre el país y el Parlamento existe, como ahora. Hasta aquí no llegan los ecos de la calle sino por las referencias que los que aquí venimos, siempre interesados en desfigurar la verdad, traemos. Presenciando nuestras sesiones, un espíritu no conocedor de este ambiente parlamentario creería hallarse en el Parlamento de un país extranjero.

No conocemos, o no queremos conocer, la realidad nacional. Y no nos enteraremos, a no ser que esas legiones de hambrientos descubran la farsa y crean llegado el momento de interrumpir violentamente nuestras deliberaciones. Y créame—agregó, a tiempo que se separaba del grupo—, sería la única forma de que nos emendáramos y dejásemos un poco nuestros particulares intereses para atender algo más a los del pueblo. No hay otra solución.

LAS VERGUENZAS DE MARRUECOS

Uno de los debates a que más teme el conde de Romanones, seguramente el único que teme, es el que ha de provocar el presupuesto de «Acción en Marruecos».

Por eso, ya que no le puede rehuir, procura con habilidades deslucirle todo lo posible. A tal efecto, será este presupuesto uno de los que se discutirán en la sesión permanente, precisamente cuando más fatigada se halle la Cámara. Si antes, ante la violencia del Gobierno, surge la protesta y la violencia en las minorías, mucho mejor para el conde de Romanones.

De este asunto hablamos hoy con el Sr. Domingo, que esta mañana regresó de Cataluña, el cual nos dijo que todas estas habilidades serán inútiles, pues él piensa de todos modos exponer con toda amplitud sus denuncias y dirigir graves cargos al conde de Romanones, para lo cual reclamará su presencia en el banco azul.

También nos dijo que en la sesión de mañana expondrá a la Cámara los atropellos que realizan las autoridades militares de nuestra zona de protectorado, secuestrando las ediciones de los periódicos que denuncian los escándalos que en ella se realizan, y especialmente de La Lucha y EL SOCIALISTA.

DATO Y ROMANONES

En uno de los pasillos de la Cámara conferenciaron esta tarde los señores Dato y Romanones.

Los conferenciantes reservaron el objeto de su entrevista. Los periodistas preguntaron al primero si se habían ocupado de la sesión permanente.

—De eso—contestó—saben ustedes más que yo.

—Se dice que el Gobierno la declarará el martes próximo...

—Ya veremos.

Los regionalistas, advertidos de este propósito del Gobierno, no se dan punto de reposo en la tarea de redactar enmiendas.

LOS FERROCARRILES SECUNDARIOS

Esta tarde emitió dictamen la Comisión correspondiente, de acuerdo con el proyecto aprobado en el Senado.

LA PEDREA A GASSET

A última hora de la tarde se confirma la pedrea al coche del Sr. Gasset por los grupos de obreros sin ocupación.

Ahora, mientras unos afirman que iba el ministro en el coche, otros lo niegan.

LOS CONSERVADORES

Los conservadores están dispuestos a producirse en la sesión permanente como unos ministeriales más, si el Gobierno la declara sólo para sacar adelante el presupuesto ordinario.

Así parece que se lo manifestó el señor Dato al presidente del Consejo.

La sesión permanente parece cosa decidida que comience el martes próximo.

EN EL SENADO

LA SESION DE HOY

Presidió el marqués de Alhucemas. En el banco azul, el ministro de Hacienda.

ORDEN DEL DIA

Admitióse el cargo de senador, mediantemente promesa, al conde de Arana.

Vótase definitivamente el proyecto de ley suprimiendo el monopolio de explosivos.

Continuó el debate acerca del dictamen sobre los artículos 1.º y 2.º del proyecto de ley de gastos extraordinarios.

El señor GARRIGA siguió consumiendo el segundo turno en contra. (Sigue la sesión.)

LA POLITICA

El presidente del Consejo fué visitado esta mañana por varios ministros, yendo después al ministerio de Estado.

Ha recibido una carta del embajador de España en París, dándole cuenta de las gestiones realizadas en pro del indulto de los dos españoles condenados a muerte.

Todavía no hay nada resuelto acerca de este asunto.

Dijo que el Sr. Gimeno regresará uno de estos días a Madrid.

Propagar EL SOCIALISTA es contribuir a la defensa de los intereses del proletariado.

MOVIMIENTO SOCIAL

RECLAMACIONES Y HUELGAS

BARCELONA.—Sigue en el mismo estado la huelga de ebanistas. Los sindicalistas pretenden generalizar el paro hasta comprender todo el ramo de la construcción.

Hasta ahora tienen los ebanistas el apoyo moral de varios oficios similares, entre ellos los carpinteros, quienes han acordado fijar en dos pesetas semanales por individuo la cuota de socorro a los huelguistas.

TARRAGONA.—La Sociedad de ebanistas ha presentado a sus patronos la demanda de las ocho horas. Según nuestros informes, el triunfo es seguro. Así lo deseamos.

Esta entidad se ha fusionado con la de carpinteros. Aplaudimos de todas veras tal resolución.

CREVILLENTE.—Sigue la huelga de obreros rastrolladores e hiladores de pita, por la intransigencia patronal y la torpeza de las autoridades.

El hambre—¿por qué negarlo?—ha hecho presa en nuestros hogares, pues en once semanas de lucha hemos agotado todos los medios de resistencia. Pero nuestro fracaso sería atarnos de pies y manos a estos tiranos, y eso no lo han de conseguir.

Las Sociedades obreras que puedan,

deben ayudarnos. Es de gran conveniencia que lo hagan así, por las circunstancias por que atravesamos.

Hasta hoy, sólo tres han desertado de nuestras filas, y de ellos dos están casi inutilizados para trabajar; uno, por tener cerca de ochenta años, y otro, por estar enfermo de una pierna.

Este último fué llamado por su patrono, D. Manuel Polo, avaro explotador, y le ofreció inacabable serie de cosas si hacía traición a sus compañeros. No lo consiguió por este medio, y entonces le dijo que los dos reales de antonizmas que cada dos días le venía tomando, dejaría de hacerlo, con lo que el obrero no tuvo otro recurso que ceder, y entregarse a su explotador.

Trabajando a destajo, cerca de once horas, con un niño de trece años, ciego-cito de nacimiento, ¿sabe el lector lo que suele ganar este obrero? ¡De ochenta a noventa céntimos!

Ya puede suponerse qué conciencia tendrá una clase patronal en la que el señor Polo no es único.

Si fuera humanitario este burgués sin alma, al menos hubiera conseguido que el hijo de este obrero, ciego-cito como está, hubiera sido asistido por la Beneficencia nacional o provincial. Un caballero hubiera hecho, esto, y no amenazar con arrebatar los dos únicos reales que ganaba el que ya tenía demasiada desgracia con padecer una enfermedad en

una pierna, para que sobre eso le explotase del modo reseñado.

Estos han sido los únicos que se han visto obligados a sucumbir. No caerá nadie más, hasta 210, porque antes que rendirnos seríamos capaces de todo.—T. Serna.

MÍTINES Y CONFERENCIAS

TOLEDO.—El domingo, 3, a las diez de la mañana, habrá un mitin, consagrado a los obreros agricultores de la capital, en la Casa del Pueblo.

Desde el momento en que la provincia entera ha comenzado a fortalecer su organización, no es de creer vayan a desertar los campesinos de la ciudad.—P. O.

LEON.—En la última asamblea celebrada por los ferroviarios de esta capital estuvieron Trifón Gómez y Moisés Conde, de Valladolid.

Se espera para la próxima reunión al compañero Teodomiro.—A. O.

SOTRONDIO.—El domingo, 3, a las tres de la tarde, en el cine de Morán y Alonso, cedido galantemente, se celebrará un mitin de solidaridad con los obreros textiles de Gijón.

Le organiza la Agrupación, y hablarán Carrillo y Llana, entre otros.—Suárez.

MARTOS.—La Agrupación ha acordado, en su sesión del 19, organizar mítines y valadas de propaganda, con el fin de que los obreros conozcan cuál es su verdadero interés, que está en militar en nuestro partido.—O.

TRIUNFOS OBREROS

AVILES.—La Asociación de dependientes ha conseguido, con el apoyo del Centro obrero, en el que está domiciliada, que los comercios se cierren a las ocho.

El hecho de que los dependientes se refuerzan en la organización obrera les ha dado la victoria.

Que las Sociedades hermanas aprovechen el ejemplo, y se domicilien en los Centros obreros.—López.

REUNIONES Y CONVOCATORIAS

SOTRONDIO.—La Agrupación se reunirá el día 4, a las diez de la mañana. Se suplica la asistencia, y se ruega a los de la Revisora que despachen las cuentas.—Suárez.

NUEVAS SOCIEDADES

TARRAGONA.—Ha quedado constituida la Sociedad de cocineros, camareros y sus similares, de esta localidad.

En breve saludarán, por medio de comunicación, a todos los trabajadores en general y a los del ramo en particular.

POLAN.—Con un mitin, en el que hablaron Alonso y Ortega, de Toledo, se han organizado los obreros de este pueblo, adoptando el título de Sociedad de obreros agricultores y de oficios varios.

¡Trabajadores! Comprad EL SOCIALISTA

ESPECTACULOS

FUNCIONES PARA MAÑANA

TEATRO LIBRE (Casa del Pueblo, Gravina, 15).—A las nueve y media de la noche, El abuelo.

ESPAÑOL.—A las diez, Rosarito y El crimen de todos.

PRINCESA.—A las nueve y tres cuartos, Mariela y El último capítulo.

COMEDIA.—A las seis, Cinematógrafo. A las diez, El verdugo de Sevilla.

INFANTA ISABEL.—A las seis y cuarto y diez y cuarto, La Concha.

APOLO.—A las seis y cuarto, Maruxa.—A las diez, La banda de trompetas.—A las once, El asombro de Damasco.

COMICO.—A las seis, El rey de la martingala y El viaje del amor.—A las diez y cuarto, El rey de la martingala y El viaje del amor.

EXPOSICION DE ARTE BELGA.—Abierta todos los días, en el Palacio del Retiro, de diez de la mañana a cuatro y media de la tarde, en el Palacio del Retiro. Entradas: jueves y viernes, una peseta; domingos, 25 céntimos; los demás días, 50 céntimos.

EXPOSICION DE ARTISTAS VASCO.—Abierta todos los días, de diez de la mañana a cuatro y media de la tarde, en el Palacio del Retiro. Entradas: los viernes, gratis; los domingos, 25 céntimos; los demás días, 40 céntimos.

IMPRESA DE FORNABER, LERIVAN, 29

AGUA MINERAL NATURAL DEPURATIVA ANTIARTRITICA ANTITHERPÉTICA. LOECHES OFICINA: Montera, 29, bajo. MADRID. Botella de una dosis del más suave PURGANTE, 35 céntimos, en todas las Farmacias y Droguerías.

COOPERATIVA SOCIALISTA. Exactitud en el peso. Calidad excelente. Baratura en los precios. COOPERATIVA SOCIALISTA MADRILEÑA. GRAN CAFÉ EN LA CASA DEL PUEBLO, PIAEMONTE, 2.

Carbonaria Cooperativa DE LOS COCHEROS DE MADRID. Trabajadores! Comprad en esta Cooperativa exactitud en el peso y en la calidad del producto.

LA MUTUALIDAD OBRERA. Cooperativa de farmacéuticos y de enfermeros de trabajadores asociados. CONSULTORIO. Farmacia.

LOECHES "LA MARGARITA" AGUA MINERAL NATURAL PURGANTE. indiscutible superioridad sobre todos los purgantes, por ser absolutamente natural. Curación de las enfermedades del aparato digestivo, del hígado y de la piel, con especialidad congestión cerebral, bilis, herpes, escrófulas, varices, erisipelas, etc.—BOTELLAS EN TODAS LAS FARMACIAS Y DROGUERIAS Y EN EL DEPOSITO CENTRAL, JARDINES, 15, MADRID

MANZANILLA ROMANA RÓMULO Y REMO. REGULADORA INTESTINAL, PREVENTIVA DE LA OBESIDAD ESTOMACAL Y ANTIBILIOSA, MEDICACIÓN NATURALISTA. Bote para CIEN tazas; UNA PESETA.—Bolsita para DIEZ tazas, DIEZ CÉNTIMOS.

BIBLIOTECA DE LA ESCUELA MODERNA. FUNDADOR: FRANCISCO FERRER.—SUCESOR: LORENZO PORTET. Obras de Pedagogía.—Ciencias Naturales.—Historia.—Geografía.—Sociología.—Filosofía.—Crítica Religiosa, etc., etc.

IMPRESA DE M. TUTOR. Boletines, Cartillas, Cartas, Convocatorias, Cupones, Etiquetas, IMPRESOS COMERCIALES. M. ROCA FOTOGRAFO. TETUAN, 20, MADRID. BORDADORA. BIOGRAFIAS Y SEMBLANZAS.